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 ١   ١٣٨٣، سال ٢، شماره ٥٧مجله منابع طبيعي ايران، جلد 

 
 

 با تاكيد برخط توليد خمير و كاغذ  )چوكا(بررسي تاثير عوامل توليد بر روي بهره وري كل درصنايع چوب و كاغذ ايران
 

 4عماديان... سيد فضل ا     3احمد جهان لتيباري   2سعيد اميري   1معراج شرري
 

 چكيده
 در اين ميان كهمي باشد  سب صنايع آن تا حدي وابسته به عملكرد مناهاي صنعتي پيشرفت و توسعه اقتصادي كشور 

 ايفا مي رشداقتصادي  كمك بهير و كاغذ به جهت توليد محصولي با ارزش افزوده بالا ، نقش مهمي در راستايمصنعت خ
براي بررسي عملكرد يك موسسه توليدي روشهاي مختلفي وجود دارد كه يكي از آنها محاسبه بهره وري مي باشد . كند

اين تحقيق در كارخانه چوب و كاغذ ايران .  مي شود  اده از عوامل توليد در جهت توليد محصول مربوط استفهكه به نحو
روش اندازه گيري انواع بهره وري ، روش شاخص و دوره زماني .  تن كاغذ  انجام گرفت 150000با ظرفيت اسمي ) چوكا(

 و سپس از طريق آزمونهاي دش محاسبه كلهره وري در اين تحقيق ب . بوده است مد نظر 1379 تا 1370دهساله از سال 
 مورد بررسي قرار  كل رابطه بين عوامل توليد و بهره وري،ضريب همبستگي و رگرسيون  و تحليل مؤلفه هاي اصلي موثر

 دلايل كاهش و افزايش .گرفت و در ادامه ، مقايسه اي از عملكرد كارخانه در بهترين وضعيف ترين وضعيت انجام شد 
 بهره وري كل در .   اده هاي توليد و بررسي خطوط مرتبط با خط توليد كاغذ ارائه شد د از طريق  كل بهره وري صشاخ

 داراي بيشترين مقدار 518/1 با مقداري معادل 1373 داراي كمترين مقدار و در سال 032/1 با مقداري معادل 1371سال 
 ، بهره وري سرمايه ، بهره وري فيزيكي سبهره وري چيپ   يم ، تحت تاثير بهره وري مواد مستق"كه عمدتا بوده است

  .مي باشد  دارايي ثابت وانرژي 
 
 ) چوب و كاغذ ايران (  كاغذ ، چوكا و ، خمير كلعوامل توليد ، بهره وري : كليديژگان وا 

                                        
  دانشجوي دانشگاه تربيت مدرس  ‐ ١
  دانشکده منابع طبيعی کرج‐ عضو هيئت علمی دانشگاه تهران‐ ٢
  واحد کرج‐ عضو هيئت علمی دانشگاه آزاد اسلامي‐٣

  عضو هيئت علمی دانشکده منابع طبيعي ساری‐٤
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 ... روی بهره وریبررسی تاثير عوامل توليد بر                                             ۲

   مقدمه
براي وارد شدن به صحنه رقابت بين المللي ، بخشهاي مختلف           

كز علمي ، نيازمند شناخت همه      ا با مر  توليدي و صنعتي همگام   
جانبه منابع توليدي و استفاده بهينه از آنها، همچنين شناخت          
بهترين روشهاي توليد براي ارتقـاي سـطح كيفيـت و كميـت             
توليد و روي آوردن به تكنولوژي مناسب و پيشـرفته و اعمـال             

  .]7[مديريت مناسب براي كارايي حداكثر مي باشند
ان مطلوب بهره گيري از عوامل توليد همچنان        اگر روند نه چند   

استمرار يابد، اقتصاد كشور محققاً در سالهاي آتي با تنگناهـاي           
عديده اقتصادي كه عمـدتاً ناشـي از عـدم بكـارگيري مناسـب         
عوامل، منابع و پتانسيل هاي مولد كشور است ، مواجه خواهـد         

مـل  شد از اين رو بدون ترديد مي بايست افزايش بهـروري عوا           
توليد به عنوان يك ضرورت در سطوح ملي و بخشهاي توليدي           
مورد توجه خاصي قرار گيرد تا موجبـات بهبـود رونـد رشـد و               

  .]3[توسعه اقتصاد ملي فراهم آيد
 ترديدي نيست كه همانند ساير صـنايع ، در شـركت      

  نيـز  ) تـالش    - جـاده بنـدر انزلـي      35 در كيلومتر    واقع (چوكا  
از آنجـا  . بهبود اقتصادي برداشـته شـود    به سوي     يگامهايبايد

 وضعيت بهروري اين     بررسي كه تاكنون هيچ تحقيقي در زمينه     
شركت انجام نشده ، پس اولين گام شناخت وضعيت بكارگيري   

 تعيـين روابـط بـين       ،وري  ه  عوامل توليد و محاسبه انـواع بهـر       
   درتغييرات بهره وري بوده تا بتـوان از نتـايج آن       عوامل توليد و  

اسـتفاده   افزايش نـرخ انـواع بهـره وري       به منظور   رنامه ريزي   ب
 تحت پوشش سازمان صـنايع      1357در سال   اين شركت    .نمود

توليد كاغـذ   ظرفيت اسمي   ملي ايران درآمد و در همان سال با         
  از آنپروژه بهره برداري% 85تكميلو با تن   150000به ميزان   
  .]  8و 1[ شروع شد

در لغت به معناي قدرت توليـد  1 واژه بهره وري         
مي باشـد همچنـين مفـاهيم ديگـري از      ، باروري و مولد بودن  

 . ] 4[شامل مي شود نيزقبيل راندمان ، بازدهي و غيره را 
 تحقيقـات   مطالعـه،  در راستاي موضوع و اهداف اين       

مختلفي انجام شده كه هر يك به مسائلي پيرامـون بهـره وري             
 عنـوان انـدازه     بـا  طي تحقيقي    ) 1371( پورقربان   .پرداخته اند 

 روشـهاي انـدازه     ،گيري بهره وري در شركت سهامي نكـاچوب       
روشـهاي شـاخص، تـابع توليـد ، نهـاده ـ       (گيـري بهـره وري   

بهره وري كل چه ، اظهار داشت كه     بررسـي كـرده    را    )ستـاده
                                        
1-Productivity  

به قيمت ثابت و چـه بـه قيمـت جـاري در طـول دوره مـورد                  
 افزايش بهره وري كـل      .  شته است بررسي ، روندي صعودي دا    

به قيمت ثابت به دليل نزديك شدن به ظرفيت طراحي بنگـاه            
 به دليل افزايش    1370 تا   1368بوده و در مواردي در سالهاي       

در فاصـله سـالهاي     . حقوق كارگران و انگيزش آنها بوده اسـت       
% 15 بهره وري كل بنگاه به قيمت ثابت فقـط           1370 تا   1366

 دلايل اصـلي آن عـدم       وه اين افزايش كم بوده      افزايش يافته ك  
سرمايه گذاري بر روي ماشين آلات و در نتيجه افـت كيفيـت             
مبل و درب و در نتيجه  عدم فروش يا فروش پايين بـه دليـل                

  .بوده استقيمت بالا 
 با ارزيابي سـطح بهـره وري نيـروي          )1373 (لواساني            

 در راسـتاي نيازهـاي      اآن ر انساني در بخش صنعت ، علل افت        
مــادي ، عــدم تــوازن درآمــد و هزينــه و در راســتاي نيازهــاي 

   . بيان كرد در بين كاركنان " تبعيض"غيرمادي 
با بررسي بهره وري نيروي كار در )1374(عظيم زاده 

 تـا   1350كارگاههاي بزرگ صـنعتي كشـور در طـي سـالهاي            
ههـاي   كه بهره وري نيـروي كـار در كارگا         اشتد  اظهار 1370

 رشدي  1370 تا   1350بزرگ صنعتي كشور در فاصله سالهاي       
رشـد متوسـط سـالانه بهـره وري         . داشته است   % 4/79معادل  

رگرسـيونهاي  . بوده اسـت    % 3نيروي كار در طي سالهاي فوق       
انجام شده براي بررسي روابـط دسـتمزد و حقـوق ، اشـتغال و            

 بهـره   قيمت با بهره وري نيروي كار نشان دهنده آن است كـه           
وري نيروي كار از دستمزد و حجم اشتغال و همچنين قيمـت            

   .تأثير نمي پذيرد 
OUM و Trethway) 1988 ( ــاكتور بهــره وري ف

كل و جزئي را براي صنعت خمير و كاغذ آمريكا و كانادا بـراي              
ــ انــدازه گيــري كر1982 تــا 1963دوره زمــاني  و نتيجــه د دن

اراي رشد بهـره وري      صنعت خمير و كاغذ آمريكا د      گرفتند كه 
 و  بـوده %)8/1(نسبت به كانادا   ) به ازاي هر سال     % 9/2(بالائي  

  . مي باشداين مورد حاكي از سرمايه گذاري بالا در آمريكا 
Rehn )1995(        به مقايسه رشد بهره وري ، مقياس 

و تغييرات تكنولوژي صنعت خمير و كاغـذ در سـوئد و كانـادا              
 1990 تـا    1970د نظر از سـال      دوره هاي زماني مور   . پرداخت  

 افزايش ميزان استفاده از نهـاده       راتوليد   منابع اصلي رشد  . بود  
در صنعت سوئد ، رشد بهره       . اعلام كرد ها و افزايش بهره وري      

بوده ولي در كانادا ،     % 15وري باعث كاهش قيمت ها به ميزان        
بهره وري داراي رشد منفي بوده و باعث افزايش انـدك هزينـه      

 .  شده است ها 
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 ٣   ١٣٨٣، سال ٢، شماره ٥٧مجله منابع طبيعي ايران، جلد 

 محاسبه بهـره وري كـل     عبارتندازاهداف اين تحقيق    
 و در   ...)،كاركنان و  انرژي بهره وري مواد ،   ( جرئي هايبهره وري و

 ودر  عوامـل توليـد     كـل و   بررسي روابـط بـين بهـره وري       ادامه،
 و   وضـعيت  در بهتـرين و بـدترين      كل    مقايسه بهره وري   نهايت

  .لعه در دوره زماني مورد مطابررسي دلايل آن
 باانجام اين تحقيق مي توان به سوالات زيـر پاسـخ            

 :داد
 وضعيت بهره وري كل و جزئي در شركت چوكا چگونه است؟

چه رابطه اي بين بهره وري كل و هر يك از بهره وريهـاي جزئـي و                 
 عوامل توليد وجود دارد و تاثير كداميك بيشترين است؟

ميزان بهره وري كل    بهترين و بدترين وضعيت عملكرد چوكا از نظر         
 در جه سالهايي بوده و دلايل آن چيست؟

براي انجام اين تحقيق فرضيات متعددي وجود دارد كـه چنـد            
 :نمونه ذيلا آورده شده است 

بين بهره وري كـل و بهـره وري ماشـين آلات ضـريب همبسـتگي                
 .بالايي وجود دارد

 .   ارزش مواد مستقيم تاثير معكوس بر بهره وري كل دارد
اثيربهره وري مواد مستقيم بـر بهـره وري كـل نسـبت بـه عوامـل                 ت

 .ديگربيشتر مي باشد
 . بهره وري كاركنان ضريب همبستگي بالايي با بهره وري كل دارد

 
 ها  مواد و روش

روش و  مـد نظـر بـوده   در اين مطالعه بهره وري در سـطح سـازمان    
يك  نسبت بين حجم يا ارزش ستاده ها به حجم يا ارزش  (1شاخص

  بـراي ارزيـابي       ) براي توليد سـتاده     به كار رفته   ، چند يا تمام عوامل    
 اسـتفاده  مـورد    1379 تا   1370دوره هاي سالانه از سال      بهره وري   
به دليل تاثيرپذيري تغييرات بهره وري از نرخ تورم لازم          . قرار گرفت 

 كه اندازه گيري و تجزيه و تحليل آن مستقل از تغييـرات تـورم               بود
 بنابراين با استعلام نرخ تورم از اداره آمار اقتصادي وابسته بـه             .باشد

اده ها به سال پايه     دبانك مركزي و با استفاده از فرمول ذيل ، كليه           
  :برگردانده شدند ) 1370(

                                                                           
     Vn                                                                

Vo  =                                                                                               
                                                                               

                              (1+i) n                                     
                             

                                        
 -  Index Approach۱  

ارزش                                                                                       
  Vo       = )1370در سال (گذشته پول 

Vn  =   1379تا  1371تمامي سالها از (ارزش فعلي پول (  
                   i = نرخ تورم                      n  =    تعداد
          سالها
ه براي برگرداندن ارزش هزينه هاي انجام شده و سرمايه هاي ب          

 محاسبه دقيـق ارزش     منظوربه  ) 1370(كار رفته به سال پايه      
  .استفاده شدهزينه ها از نرخ تورم مربوط به هر سال 

 براي محاسـبه بهـره وري       :محاسبه بهره وري كل     
رابطه بين ستاده سيستم بـا      ه  دنكل از رابطه ذيل كه نشان ده      

 ، اسـتفاده    مي باشد كليه منابع مصروفه جهت توليد آن ستاده        
 : شد 

    ستاده                    
                                                      بهره وري كل   =                                                       

 )كل نهاده ها(منابع توليد                      
 :كه در آن ارزش كل نهاده ها عبارت است از 

كليه هزينه هاي كاركنان و كارگران را شامل      (اغلينهزينه ش -1
  )مي شود

 هزينه استهلاك دارائيهاي ثابت -2
 كـه شـامل مـواد مسـتقيم و          ارزش هزينه هاي واسـطه اي     -3

 .)غيرمستقيم وسربار عمومي و ملزومات كارخانه مي شود
ــاي      ــره وريه ــل از به ــره وري ك ــذيري به ــاثير پ ــل ت ــه دلي ب

 .طريق ذيل محاسبه شدند جزئي،تعدادي از آنها به 
 
 بهـره وري جزئـي نسـبت بـين          : بهره وري جزئـي      محاسبه

ستاده و يك نهاده سيستم توليدي را به صورت كمي توصـيف            
هرگاه در نسبت مذكور از بين كليه نهاده ها و منابع           . مي كند   

، صرفاً رابطــه بين ستــاده با يكي از منابــع و عوامـل توليـد              
گيرد ، چنين بهره وري را بهره وري جزئـي          مورد  بررسي قرار     

 كه مي توانند بيشـترين تـاثير را بـر           بهره وريهاي جزئي  .گويند
  : داشته باشند عبارتند از بهره وري كلروي

 
                                مستقيم  ـ بهره وري مواد

 ـ بهره وري سرمايه  
                              انرژي فيزيكي ـ بهره وري

  چيپسـ بهره وري  
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 ... روی بهره وریبررسی تاثير عوامل توليد بر                                             ۴

 را مي توان با رابطه زير محاسـبه         بهره وريهاي جزئي  هر يك از    
 .نمود

 
 )يا ارزش افزودهو(ارزش ستاده 

     
 بهره وري جزئي=   

 عامل توليد)يك نهاده (
:  و عوامل توليد  كل مكانيسم بررسي روابط بين بهره وري     

عوامـل  كاغـذ،   توليد فرآيندو   حسابداري    اسناد  طريق بررسي  از
 شده ودر  محاسبهها انواع بهره وريسپس. توليد شناسايي شدند

 و   كـل  بهـره وري   بـين     ماتريسهاي ضـرايب همبسـتگي     ادامه،
 تشـكيل  SPSS   نـرم افـزاري   هاي برنامهتوسط ،عوامل توليد

 .شد
 

 نتايج
 كل نتايج حاصل از محاسبات بهره وري :بهره وري كل

 .  استآمده    1درجدول  
 

 1370    نتايج محاسبة بهره وري كل و تغييرات آن بر مبناي سال 1جدول 
 شاخصها سال

حد
وا

 1370 1371 1372 1373 1374 1375 1376 1377 1378 1379 
 13 20 18 17 23 49 35 23 24 21 % نرخ تورم

 7/40 2/38 7/39 6/50 5/48 1/46 6/45 6/40 42 1/35 زيال109 ارزش ستاده
 6/10 9/8 6/8 1/9 1/8 4/8 5/8 1/7 1/7 5/6 زيال109 هزينه شاغلين

 5/5 2/6 65/0 44/0 5/0 5/0 6/1 3/3 3/5 7/5 زيال109 استهلاك داراييهاي ثابت
 3/13 4/15 8/17 6/24 3/19 8/14 3/10 2/15 9/21 2/14 زيال109 مواد مستقيم

مواد غير 
 مستقيم

اده 3/2 2/2 6/2 8/3 6/3 4 3 6/2 5/3 9/2 زيال109
 نه

كل
 

هزينه 
هاي 

 واسطه اي
 3/2 8/1 6/6 7/4 5/6 2/5 7/6 1/6 8/2 9/2 زيال109 ملزومات
 18 4/19 27 1/33 4/29 24 20 24 2/28 20 زيال109 جمع هزينه هاي واسطه اي

 2/42 5/34 2/36 6/42 38 9/32 30 3/34 6/40 1/32 زيال109 جمع كل نهاده
 19/1 10/1 09/1 18/1 27/1 4/1 51/1 18/1 03/1 09/1 - بهره وري كل

 108 101 100 108 116 128 138 108 3/94 100 % تغييرات بهره وري كل
        

 ملاحظـه مـي شـود اگـر         1طوري كه درجدول   همان            
% 100 بهره وري كل داراي به عنوان سال پايه   1370سال  

واجه شده   بهره وري كل با كمي افت م       1371باشد در سال  
 سير  بعد به نقطه اوج خود رسيده و      1373و سپس تا سال     

ايـن سـال    . دهـد     ادامـه مـي    1378 خود را تا سال      ينزول
 بـه طـوري   . باشد  مي   نقطه عطفي براي صعود دوباره آن     

بهره وري كـل از      .مي رسد % 8/108 به   1379كه در سال    
افزايش داشته است   % 8/8  به ميزان     1379 تا   1370سال  

       تنـزل % 30 ، 1373 نسبت بـه سـال      1379ي در سال    ول. 
   .مي شود مشاهدهبهره وري كل 

نتايج محاسبه بهره وري مواد  :بهره وري مواد مستقيم 
 . است آمده2مستقيم در جدول 

 1370نتايج محاسبة بهره وري مواد مستقيم و تغييرات آن بر مبناي سال   2جدول
 واحد شاخصها سال

1370 1371 1372 13731374 13751376 137713781379 
 7/40 2/38 7/39 6/50 5/48 1/46 6/45 6/40 42 1/35زيال109 ارزش ستاده
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 ٥   ١٣٨٣، سال ٢، شماره ٥٧مجله منابع طبيعي ايران، جلد 

 3/13 4/15 8/17 6/24 3/19 8/14 3/10 2/15 9/21 2/14زيال109 ارزش مواد مستقيم
 06/3 47/2 23/2 98/1 51/2 14/3 43/4 66/2 93/1 47/2 - بهره وري مواد مستقيم

تغييرات بهره وري مواد 
 مستقيم

% 100 78 108 179 127 102 80 90 100 124 

  
   

 به عنـــوان مبنـا داراي بهـره    1370اگر سال   2مطابق جدول   
 بـا كمـي افـت       1371 باشد در سال     %100وري مواد مستقيم    

 ادامـه   1373مواجه شده و سپس سير صعودي خود را تا سال           
كنـد و تـا       خود را شروع مـي     يول سير نز  1374اده و از سال     د

 1376مي رسـد و از سـال          به كمترين مقدار خود    1376سال  
بهـره وري مـواد مسـتقيم از        . گيـرد    سير صعودي به خود مي    

در  ولـي  افـزايش يافتـه   % 9/23 به ميزان    1379 تا   1370سال  
بهـره وري مـواد     %  5/55 كـاهش  1373 نسـبت بـه    1379سال

 . مشاهده مي شودمستقيم 
 بهره وري سرمايه در هنتايج محاسب:  ي سرمايهبهره ور
 :اده شده استد نشان 3جدول 

 
 1370و تغييرات آن بر مبناي سال  نتايج محاسبة بهره وري سرمايه   3 جدول 

 واحد شاخصها سال
1370 1371 1372 13731374 13751376 137713781379 

 5/17 14 6/12 1/16 1/19 8/17 5/11 5/12 9/7 6/9زيال109 ارزش افزوده
 9/9 6/9 2/10 9/10 4/9 8/6 5/6 3/10 5/11 4/16زيال109 دارايي ثابت

 77/1 46/1 24/1 48/1 03/2 62/2 77/1 2/1 69/0 59/0 - بهره وري سرمايه
تغييرات بهره وري 

 سرمايه
% 100 117 234 300 444 344 251 210 247 300 

 
           

  بـا   به عنوان سال پايـه     1370ب سال   با احتسا  3مطابق جدول 
 1374، بهـره وري سـرمايه تـا سـال         % 100بهره وري سرمايه    

سير صعودي داشته و سپس سير نزولي به خود مي گيرد تا به             
 برسد و دوباره سير صعودي خود را آغاز مي كند و            1377سال  

داشته بـا ايـن حـال در        % 200دل  ادر طول ده سال رشدي مع     

بهــره وري % 144 تنــزل 1374 ســال  نســبت بــه1379ســال 
  . مشاهده مي شودسرمايه 

نتايج محاسبه بهره وري :  ي انرژيبهره وري فيزيك
 :  آورده شده است 4 در جدول  ي انرژيفيزيك

 
 1370 انرژي و تغييرات آن بر مبناي سال  فيزيكينتايج محاسبة بهره وري  4جدول 
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 ... روی بهره وریبررسی تاثير عوامل توليد بر                                             ۶

 
 بـه عنـوان سـال پايـه         1370اگر در سال   4      مطابق جدول   

 تغييـرات  1374باشد ، تا سال % 100داراي بهره وري فيزيكي     
بهره وري فيزيكي انرژي روند مثبت و رو به رشدي داشته و از             

رده آن سال به بعد با كمي نوسان سير نزولي خود را شـروع ك ـ             

 برسد و در كل در اين       1379تا به كمترين مقدار خود در سال        
 .   داشته است رشد % 14سال به ميزان  ده

نتايج محاسبه بهره وري چيپس در  : بهره وري چيپس
    . آمده است5جدول 

 آننتايج محاسبة  بهره وري چيپس و تغييرات    5جدول 
 واحد شاخصها سال

1370 1371 1372 13731374 13751376 137713781379 
 304 298 262 391 408 248 186 200 241 165 تن1000 چيپس مصرفي
 7/91 105 88 142 130 132 103 90 87 7/66 تن1000 خمير توليدي

 3/0 35/0 34/0 36/0 32/0 53/0 55/0 45/0 36/0 4/0 - بهره وري چيپس 
تغييرات بهره وري 

 چيپس
% 100 90 112 137 132 80 90 85 87 75 

 
 57/0، ) راندمان (در طراحي كارخانه ، بهره وري چيپس 

 .در نظر گرفته شده است 
ملاحظه مي شود اگر سال  5كه در جدول طوري همان      

% 100 داراي بهره وري چيپس ، به عنوان سال پايه1370
 با كمي نوسان سير 1373باشد ، بهره وري چيپس تا سال 

  سالزو از آنجا سير نزولي به خود گرفته صعودي داشته و ا
 كمي در همان سطح ات با نوسان1379 بعد تا سال به 1375

افت % 25سال در حدود  و در اين ده پايين باقي مانده است
 كه داراي 1373 نسبت به سال 1379 در سال .داشته است 

% 62 در حدود ي افت، بهره وري چيپس بوده  بيشترين
  .ملاحظه مي شود

نحوه تغييرات بهره وري كل : عوامل موثر بر بهره وري كل 
به  ديده مي شود 1شكلهمراه با تغييرات عوامل موثر در 

طوري كه بهره وري مواد مستقيم، بهره وري سرمايه، بهره 
وري فيزيكي انرژي و بهره وري چيپس رابطه مستقيم با بهره 

ارتباط وري كل دارند ولي در مورد ارزش دارايي ثابت اين 
معكوس است كه دليل آن به سرمايه گذاري نامناسب در خط 

ضرائب همبستگي و نتايج آماري مربوط به . توليد بر مي گردد 
 آمده 6رابطه بهره وري كل و عوامل موثر بر آن در جدول 

 .است 
 
 
 

 واحد شاخصها سال
13701371137213731374 13751376 1377137879

117 129 121 139 130 132 111 7/98 109 4/80 تن109 كاغذ توليدي
051 887 825 725 730 630 559 643 637 626 كالري109 انرژي مصرفي

111 138 147 192 178 210 198 154 172 129 تن/كالري بهره وري فيزيكي انرژي
تغييرات بهره وري فيزيكي 

 انرژي
% 100 113 119 154 163 138 149 114 107 86
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 ٧   ١٣٨٣، سال ٢، شماره ٥٧مجله منابع طبيعي ايران، جلد 

 
 

  همراه با نتايج آماري بهره وري كلبرمؤلفه هاي اصلي مؤثر  6جدول 
 مؤلفه هاي اصلي مؤثر ضريب همبستگي  مقدار      P سطح اطمينان

 بهره وري مواد مستقيم %8/86 001/0 %99بالاي 
 بهره وري فيزيكي چيپس %3/76 017/0 %95بالاي 

 دارايي ثابت ـ% 74 014/0 %95بالاي 
 بهره وري فيزيكي انرژي 73% 046/0 95%
 بهره وري سرمايه %7/47 013/0 %95بالاي 

 
 

 
 )1379(10تا سال ) 1370(1 همراه با عوامل موثر بر آن از سال كلتغييرات بهره وري    1 شكل

 
 و  1371سـالهاي    : بهره وري كـل    بيشينه و كمينه  ايسه  قم

وري  بهـره         داراي كمتـرين و بيشـترين      به ترتيب    1373
جهت مقايسه و بررسي دلايل كم و زياد بودن         . كل مي باشند    

 هاي اصلي و فرعي مـوثر بـر بهـره وري       بهره وري كل از مولفه    
 است    آمده  8و7 كه نتايج آن در جداول       گرفته شده كل كمك   

: 
 

 1373 و 1371 مقايسة تاثير مولفه هاي اصلي موثر بر بهره وري كل در سالهاي  7جدول 
 مولفه هاي اصلي موثر بر بهره وري كل 

 با تاثير منفي با تاثير مثبت
 بهره وري سال

  كل
 هره وريب

مواد مستقيم
بهره وري
   چيپس

 بهره وري
    سرمايه

   بهره وري 
فيزيكي انرژي

 دارايي ثابت
 ) ريال109 ( 

بهره وري چيپس

بهره وري کل

دارايي ثابت(۱۰ميليارد ريال)

بهره وري فيزيکي انرژي

بهره وري سرمايه

بهره وري مواد مستقيم

سال

ها
ه 

ولف
 م
ش

رز
ا
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 ... روی بهره وریبررسی تاثير عوامل توليد بر                                             ۸

1371032/193/1 36/069/06/1715/11 
1373518/143/4 55/077/18/1975/6 

 
مولفـه هـاي اصـلي      همان طوري كه ملاحظه مي شود در بين         

تـاثير   وبقيه مولفه ها     تاثير منفي  ثابتدارايي  ، تنها ارزش    موثر
 . دارند بهره وري كل برمثبت

 
 1373 و 1371 مقايسه تاثير مولفه هاي فرعي موثر بر بهره وري كل در سال   8ول دج

 مولفه هاي فرعي موثر بر بهره وري كل
 با تاثير منفي با تاثير مثبت

بهره وري سال
  كل

 خمير چوب
 )تن109(

 ارزش افزوده
 )تن109(

انرژي مصرفي
 )تن109(

 كل داده
)تن109(

 مواد مستقيم
 )تن109(

1371 032/1 87 9/7 637 6/409/21 
1373 518/1 7/1025/11 559 303/10 

 
    

 مواد ، ارزشكل نهاده هر وقت ميزان 8طابق جدول م  
بهره وري  داراي مقادير بالايي باشند،انرژي مصرفي ومستقيم

رپاييني بوده كه اين موضوع نشان ازوجود رابطه  داراي مقداكل
بالعكس، . معكوس بين اين فاكتور ها و بهره وري كل مي باشد

 با بهره وري  خمير چوب  وارزش افزودهاين ارتباط در مورد 
 .كل مستقيم مي باشد

 
  بحث و نتيجه گيري

 بدون توجه به مفهوم بهره  وبا در نظر گرفتن ميزان ستاده
 به 1376 و 1370به نظر مي رسد كه سالهاي چنين ،وري 

ترتيب داراي بدترين و بهترين عملكرد به لحاظ توليد ارزش 
استفاده (ستاده باشند ولي با توجه به مفهوم بهره وري كل 

وضعيت به ) بهينه از كل نهاده در جهت ايجاد ارزش ستاده بالا
  و1371سالهاي به طوري كه گونه اي ديگر ارزيابي مي شود 

.  مي باشند   به ترتيب داراي بهترين و بدترين عملكرد1373
حال ببينيم دلايل اين امر چه بوده است ؟ از ديد اقتصادي 
توليد ، توليدي موفق هست كه با كمترين نهاده ، بيشترين 
ستاده را ايجاد كند و از ديد مهندسي توليد ، بايد توليد با 

با توجه به . ذيرد كمترين ضايعات و با كيفيت بالا صورت پ
       نتايج آزمونهاي انجام شده مهمترين عاملي كه در تغييرات

 مي باشد  بهره وري كل موثر است ، بهره وري مواد مستقيم

كه در حقيقت به نحوه استفاده بهينه از مواد مستقيم مربوط 
 از ديد فيزيكي اين مساله را مي توان در بهره وري .مي گردد

 راندمان توليد دن بالا برباسي كرد يعني فيزيكي چيپس برر
گامي بزرگ در جهت رشد ،)تا حد طراحي آن(خمير از چيپس

بهره وري مواد مستقيم از  . مي شود بهره وري كل برداشته
طريق ارزش مواد مستقيم بر بهره وري كل تاثير دارد كه در 

 زير نقطه بازده (شودكل اگر در شرايط بهينه توليد بحث 
با استفاده از مواد مستقيم بيشتر با ايجاد ارزش افزوده  ) نزولي

در نسبتاً بالا ، بهره  وري مواد مستقيم بايد افزايش پيدا كند 
 هر موقع مواد مستقيم بالاتري استفاده شده ، به جهت چوكا

اينكه نتوانسته به ميزان افزايش خود ، ستاده بالاتري ايجاد 
. قيم كاهش يافته است كند ، در نتيجه بهره وري مواد مست

توان بررسي كرد كه ذيلاً به  دلايل اين امر را در خط توليد مي
 عدم  ، عدم كاركرد پوست كن حلقه اي:آنها اشاره مي شود

 ميزان ماند بيش از حد ،كنترل مداوم كلاسه هاي ابعاد چيپس
 ... .      و چيپس در پايل

 وري سرمايه مي بهره،  بر بهره وري كل  از عوامل موثر ديگر  
بهره وري كل دارد يعني      باشد كه تاثيري مثبت بر روي 

اگر بهره وري سرمايه زياد باشد بهره وري كل نيز زياد خواهد 
نحوه استفاده (در اين ميان نقش بهره وري فيزيكي انرژي . بود

نيز مهم است يعني اگر از انرژي توليد شده ) از انرژي مصرفي 
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 ٩   ١٣٨٣، سال ٢، شماره ٥٧مجله منابع طبيعي ايران، جلد 

سوي رشدبهره وري كل ه  ب بزرگ  گامي،داستفاده بهينه شو
 .  شد خواهدبرداشته

از آنچه گفته شد چنين مي توان نتيجه گرفت كه دليل 
  1371 نسبت به سال 1373 سال  در برتري بهره وري كل

 بهره چيپس ، بهره وري  بهره وري مواد مستقيم ، بالا بودن
 د ستادهو از طرفي تولي  سرمايه و بهره وري فيزيكي انرژيوري

 با اينكه . مي باشدبالا با استفاده از كل نهاده نسبتاً پايين
 1371 نهاده هاي مصرفي و مواد مستقيم در سال  ارزش كل

 مي باشد ولي در ارزش ستاده توليدي اين 1373 بالاتر از سال
  1373با اينكه كارخانه در سال . ميزان حالت عكس دارد 

ولي با توجه به است رده نسبت به سالهاي ديگر موفق عمل ك
 خود قرار دارد ، چنين ياينكه توليد پايين تر از ظرفيت واقع

دار پايين باشد قبه نظر مي رسد كه بهره وري كل هم داراي م
. 

با اعمال راهكارهاي زير مي توان انتظار :  پيشنهادات
  : داشت كه بهره وري كل افزايش يابد

اد مستقيم فراهم شود ـ بايد امكانات افزايش بهره وري مو1
كه در صورت وقوع اين امر بهره وري چيپس ، بهره وري 

 .فيزيكي انرژي و بهره وري سرمايه افزايش خواهد يافت 
ـ با سرمايه گذاري مناسب در خط كاغذ ، با افزايش 2

 . شود زياد      ميي ماشين آلات اي كارانزمي ،دارايي ثابت

م و بهره وري  جهت افزايش بهره وري مواد مستقيـ
  :چيپس

ـ نصب پوست كن حلقه اي جديد جهت پوست كني 1
 در غير اينصورت ، خريد هر چه بيشتر كاتين به وگرده بينه ها

جهت قيمت پايين و پوست كني بهتر در پوست كن استوانه 
 اي

 شستشوي  آب و اسپري سيستمـ تجهيز هر دو چيپر به2
 زود هنگام تيغه ها گرده بينه و كاتين براي جلوگيري از كندي

  توليد چيپسهاي مناسب جهيدر نتو
كلاسه  وچيپسهاحجمي  دانسيته  سنجشـ نصب دستگاه3

   آنهااومدمبندي مستقيم و
كمتراز (وكنترل ارتفاع پايل ـ تميزكردن پايل ازآلودگي5

 وذخيره سازي چيپسها درچندين تل )  متر15
يكي و مترـ جدا كردن گونه هاي با خصوصيات بيو6

 دانسيته نسبتاً مشابه و پخت جداگانه 
ـ تعمير اسكرين دايجستر جهت جلوگيري از فرار الياف 7

 همراه با ليكور سياه استخراجي از دايجستر
ـ نصب يك برج جهت آغشتگي چيپسها با ليكور 8
 دقيقه اي به منظور 30 قبل ازدايجستر با مدت ماندگرمسفيد

 تثبيت كاپاي خمير توليد شده 

 منابع 
دانشكده منـابع   پروژه كارشناسي ، - بررسي وضعيت خط آماده سازي خرده چوب كارخانه چوكا . 1372 ،.ـ اسدي خوانساري ، ر   1

  . دانشگاه آزاد اسلامي ،طبيعي كرج 
ت سـهامي   اندازه گيري بهره وري در شـرك  : اندازه گيري بهره وري ، مدل بهره وري كل مطالعه موردي        . 1371 ،.ـ پورقربان ، م     2
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Study of Production Factors Affecting on Total Productivity in Iran Wood and Paper 
Industries (Chuka) with Emphasis on Pulp and Paper      Production Line 

 
 

 Abstract    

 Economic progress and development of a country، primarily depends on the appropriate operation 
of it’s industries. Among different industries, pulp and paper industry producing a product with 
very good added value has an important role in this development of mantioned aim .Different ways 
are available for operation inspection of a productive institute.  One of them is the calculation of the 
productivity which refers to the way of including the production factors to make output .  This study 
was performed in Iran Wood and Paper Industry (Chuka)  which is one of the largest paper factory 
with the capacity 150000 ton paper per year.  The index approach was used for the measurement of 
the productivities and the study covered a period of ten years from 1991 to 2000. In this study 
different economic and physical productivity were calculated and then with use of Correlation, 
regression and principal component Analysis ،the relation between production Factors and total 
productivity were inspected and then a comparison of factory performance in best and worst 
situation were detected and the reasons of decrease and increase of each productivity are expressed 
and the ways by which productivity can be increased is presented.  These problems presented by the 
means of production data and inspection of the production lines that connected to paper production 
line. 
    Total productivity in 1992 is calculated at 1.032 as the lowest quantity and in1994 at 1.518 is the 
highest quantity. Following factors effect the total productivity: direct material productivity، chip 
productivity ، capital productivity ، physical energy productivity and fix asset . 
 
Key words: production factors  ، total productivity، pulp and paper، Chuka (Iran wood and Paper 
Industry)      
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